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1. Obiecte - Locuri 

Echilibrul de linii, suprafeţe şi volume din gospodăria şi interiorul ţărănesc relevă faptul că orice 
prezenţă vizuală se remarcă, în primul rând, prin formă.Analiza formelor din spaţiul de locuit tradiţional 
evidenţiază prezenţa elementelor decorative ca factor al accentuării ponderii unui obiect în unitatea 
ansamblului. 

Funcţionalitatea constituie una din trăsăturile esenţiale ale artei populare, iar obiectele din ansamblul 
interiorului o demonstrează perfect. Scoarţele şi ştergarele, lepedeele şi căpătâiele, blidele şi canceele, lăzile de 
zestre şi podişoarele, scaunele şi mesele-dulap, toate subsumează ofunc,tie utilitară şi ofunc,tie estetică. 

Funcţia estetică apare în compoziţia decorativă a interiorului din modul cum sunt dispuse ţesăturile pe 
rudă, pe pat sau pe lada de zestre, din modul în care lada de zestre este amplasată în raport cu patul sau cu 
laviţa. şi, nu în ultimul rând, din compoziţiile ornamentale ale acestor obiecte. 

Semnificaţia "formelor" individuale se întregeşte, astfel, prin ansamblul creat de dispunerea lor. 
Echilibrul util - decorativ (estetic), ca principiu de existenţă a oricărui obiect din ansamblul interiorului 
tradiţional, se conturează numai în cadrul îndeplinirii tuturor condiţiilor ce permit să afirmăm că un obiect 
corespunde necesităţii, dar şi "nevoii de frumuseţe". Surprindem astfel o relaţie ce trebuie descoperită cu 
instrumentele raţiunii şi înţeleasă cu sufletul, aşa cum observa Marcel Sendrail arătând că " ... orice formă 
ascunde un dublu sens: ea înseamnă necesitate şi frumuseţe. Dacă scrutezi acea formă cu instrumentele raţiunii 
tale, ea nu-ţi va părea capabilă să dovedească şi să servească. Dar. dacă o vei înţelege cu tot sufletul. ea îţi va 
arăta frumuseţea care copleşeşte şi dăinuie." 1• 

Ca urmare, un obiect din interiorul ţărănesc face parte din acel sistem de semne non-verbale prin care 
descifrăm modul de viaţă şi spiritualitatea poporului român, normele vieţii fam\liare şi sociale, generalul şi 

particularul. 

2. Obiecte - Relaţii - Context (Ansamblu) 

Analogia dintre un obiect din ansamblul interiorului şi un semn nu este întâmplătoare, ci are în vedere 
poli.funcţionalitatea obiectului (util şi estetic) şi, totodată, multitudinea de semne decodificate în acele structuri 
compoziţionale ce par, la o primă analiză, create doar pentru a înfrumuseţa. 

Un obiect din ansamblul interiorului este, ca orice semn, alcătuit dintr-un "semnificant" (forma 
materială a obiectului) şi acel "semnificat" (sensul legat de forma respectivă)2 • Realizat pentru a răspunde unei 
necesităţi - a fi de folos dar şi a împodobi - obiectul din interiorul românesc este receptat în comunitatea 
respectivă tocmai pentru că el corespunde condiţiilor şi modului de viaţă, mentalităţii şi viziunii sale estetice. 

Faptul că un obiect din structura interiorului tradiţional îşi defineşte rolul în raport cu celelalte obiecte în 
"procesul" dispunerii, cât şi prin corespondenţa dintre formă, compoziţie ornamentală şi cromatică sau raportul 
locul sau/şi lumina cu toate tonalităţile ei, ne-a permis continuarea analogiei dintre semnul "obiect etnografic" 
şi celelalte semne. Şi anume, am apropiat acest semn non-verbal de semnul lingvistic "text", deoarece discuţiile 
şi cercetările asupra acestuia din urmă ne-au permis analogia3

• Asemenea semnului lingvistic "text", semnul 
non-verbal "obiect etnografic" se defineşte într-un anumit context, unităţile de referire contextuală fiind, în 
acest caz, celelalte obiecte din ansamblul interiorului, dar şi alte elemente complementare (cromatica, lumina 
cu tonalităţile ei, atitudinea estetică a receptorului faţă de obiectul în sine şi de locul amplasării, modificarea de 
sens). 

Sendrail 1983, 60. 
Vezi pentru această problematică, Plett 1983, 33 - 99. 
Vezi în acest sens, Plett 1983; Hjelmslev 1967; Caz.acu 1959; Pentrn o teorie „.; Eco 1992. 
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Observăm că important nu este doar obiectul, ci întregul ansamblu al interiorului în care funcţionează ca 
obiect şi în care intră în relaţie cu alte obiecte.În structura interiorului, semnul "obiect" intră în relaţie cu alte 
semne "obiect" (ansamblul creat de dispunerea lor); iar această relaţie este completată de echilibrul celor doi 
poli ai raportului caracteristic semnelor "obiect" ale interiorului: util - decorativ (estetic). 

3. Principii de dispunere a obiectelor în ansamblul interiorului 

În compoziţia vizuală a interiorului se contopeşte într-un tot estetica fiecărei forme în parte (a oricărui 
semn "obiect") în relaţie cu celelalte aflate în acelaşi context: ştergar - icoană; laviţă - lăicer; rude cu ţesături -
patul etc. Se poate vorbi astfel, cu toată diversitatea zonelor etnografice, de o concepţie unitară a organizării 
interiorului. Relevante în acest sens sunt: modul şi principiile de dispunere a obiectelor generatoare de un 
"anumit spectacol'', de disponibilităţi variate în realizarea unei "scenografii" cu simbolurile şi semnificaţiile ei 
proprii. 

Analiza locurilor şi poziţiei obiectelor în ansamblul interiorului evidenţiază anumite moduri şi principii 
de di!ipunere a acestora: 

- în succesiune (principiul succesiunii); 
- în completare (principiul supranumit şi principiul asociaţiei); 
- în opoziţie (principiul contrastului). 
Aceste principii de dispunere a obiectelor determină anumite efecte vizuale şi cromatice care permit să 

discutăm de variabile în cadrul concepţiei unitare a organizării interiorului. Şi anume, se detaşează în 
compoziţia cromatică a interiorului tradiţional românesc: 

- frize de culoare; 
- registre de culoare; 
- suprafeţe de culoare: 
- pete de culoare. 
Ne vom referi la reprezentările concrete ale principiilor de dispunere a obiectelor în interferenţa lor cu 

manifestările efectelor cromatice, având în vedere că obiectul în sine îşi dezvăluie funcţia şi semnificaţia în 
ansamblu, în context. 

În Transilvania. nordul Moldovei, Oltenia, Banat, culmea cu ţesături realizează în ansamblu o friză 
compactă din registre de diferite motive, culori şi dimensiuni, urmând fie principiul suprapunerilor, prin 
aranjarea ţesăturilor una peste alta, lăsând să se vadă la fiecare câte un registru decorat, fie principiul 
succesiunii, prin alăturarea pieselor de acelaşi tip. 

Ştergarele cu capetele atâmânde şi lăsând să se vadă o farfurie de ceramică sau o icoană sunt dispuse pe 
pereţi după principiul succesiunii. Se atenuează prin verticalitatea ştergarelor, densitatea frizelor create atât de 
ţesăturile de pe culme. cât şi de canceele de pe grinzile tavanului. Putem vorbi, în această relaţie a obiectelor, 
de o anume "opoziţie". care permite însă realizarea unei condiţii vizuale de un echilibru şi o pondere a culorilor 
cu totul desăvârşite. 

Icoanele pe sticlă sau farfuriile de ceramică, ce punctează, parcă, simetria capetelor ştergarelor, sunt, în 
această compoziţie, petele de culoare ce atrag atenţia asupra pieselor forte. 

În Moldova, dispunerea ţesăturilor decorative evidenţiază realizarea unor registre de culoare, datorită 
lăicerelor care îmbracă fie pereţii din dreptul patului (zonele Vaslui, Botoşani), fie toţi pereţii de jur-împrejurul 
camerei (Vrancea). urmându-se orizontala ca modalitate de organizare a interiorului şi, în acelaşi timp, 
principiul succesiunii, ca modalitate de ordonare, în cadrul ţesăturilor. 

Un loc aparte în dispunerea lăicerelor îl ocupă interiorul din Vrancea. Aici, lăicerele sunt aranjate pe 
principiul succesiunii, acoperind pereţii de jur-împrejurul camerei, dar şi pe principiul asocia,tiei, cele două 
principii subordonându-se principiului mai larg al completăr-ii. Printr-o astfel de dispunere a ţesăturilor din 
lână, suprafaţa pereţilor este acoperită de două-trei lăicere, despărţite între ele prin ştergare cu vrâste sau prin 
albul pereţilor. 

Ştergarele alese sau "cusute" cu motive, în general fitomorfe, sunt aşezate deasupra lăicerelor şi 
înnodate "în fondă" cu capetele atârnânde. Dispuse pe principiul succesiunii, formând un registru de plinuri şi 
goluri sau dispuse deasupra uşilor şi ferestrelor, punctând anumite porţiuni ale spaţiului amenajat şi creând 
pete de culoare, aceste ţesături completează într-o formă originală, particulară, înscrisă însă în structura 
generală a coordonatelor estetice ale interiorului românesc. 

În Muntenia (Muscel, Dâmboviţa, Buzău), prin prezenţa scoarţelor cu structura asemănătoare 
covoarelor, se evidenţiază ca expresie cromatică, suprafe,te de culoare. Scoarţele cu motivul "roatei" şi cele "în 
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Interiorul tărănesc traditional 629 . . 
tăblii"4 imprimă albului pereţilor cromatica reflectată a culorii variabile a rombului repetat pe întreaga 
suprafaţă sau cromatica culorii de fond a "casetelor" armonizate cu cea a motivelor înscrise. 

Dispunerea ştergarelor pe perete într-o expunere originală, urmează principiul completării, fie în 
succesiune (Argeş), fie în opozi,tie5

, imprimând ambelor suprafeţe cromatice create de scoarţe ritmul 
organizării clasice. 

În Dobrogea, dispunerea ţesăturilor decorative pe peretele patului, a laviţelor, creează suprafeţe 
cromatice (covoarele)6

, dar şi registre de culoare (lăicerele, păretarele)7 • 
Ştergarele aranjate pe pereţi în formă de "fluture" sau legate "în fondă", cât şi plasate deasupra 

ferestrelor, a uşii, a icoanei din colţ, creează pete de culoare marcând anumite spaţii din interiorul casei, iar pe 
de altă parte creând un joc de culori pe albul peretelui. 

Celelalte ţesături utilitar-decorative, amplasate în spaţiul amenajat al interiorului românesc, se înscriu în 
aceleaşi reprezentări ale expresiei cromatice determinate de manifestarea aceloraşi principii de dispunere, şi 

anume: regăsim registre de culoare realizate pe principiul suprapunerii (feţele de pernă din Transilvania), dar 
şi al succesiunii (feţele de pernă aranjate de-a lungul pereţilor în Muntenia şi Dobrogea; regăsim şi pete de 
culoare create de feţele de masă, de teancul de ţesături de pe lada de zestre; iar ţesăturile de pe pat şi laviţă 
completează şi conturează prin asociere cu cele de pe perete, registre şi suprafeţe de culoare. 

Dispuse pe pereţi (scoarţele, păretarele, ştergarele), pe piesele de mobilier (scoarţele, lăicerele, feţele de 
masă), pe pereţi şi în jurul vetrei (vasele de ceramică), pe pereţi şi în colţuri (icoanele), fiecare din aceste 
obiecte cu statut utilitar, decorativ sau simbolic stabileşte o anumită relaţie, fie că spaţiul de locuit este 
organizat pentru necesităţile cotidiene, fie că ansamblul este compus pentru o anume zi festivă. 

Obiectele din ansamblul interiorului tradiţional, ca de altfel orice creaţie românească, evidenţiază 

îndeplinire1 tendinţei fireşti a omului de a face frumoase lucrurile utilitare, în orice moment a existenţei sale, 
fie în cele ce aparţin cotidianului, fie în cele cu aspect sărbătoresc. 

Dispuse şi realizate astfel încât să răspundă utilului şi esteticului, obiectele din interiorul tradiţional 
românesc impun ansamblului o anume unitate datorită unor reguli combinatorii precise. 

Dacă principiile de dispunere (al suprapunerii, al succesiunii, al asociaţiei, al opoziţiei) dau coerenţă 
sintactică ansamblului interiorului, coordonatele expresiei cromatice <frize compacte, registre, suprafeţe sau 
pete de culoare) imprimă acea valoare conotativă caracteristică oricărui semn şi fără de care nu putem discuta 
dimensiunea estetică a sintaxei semnelor "obiect" din întregul interiorului. 

Numai printr-o analiză contextuală a ansamblului - care are în vedere dispunerea fiecărui obiect cât şi 
imaginea vizuală - este posibilă descifrarea interdependenţei util-estetic în statutul obiectelor din interiorul 
tradiţional. 

Totodată, printr-o astfel de analiză se pot defini condiţiile realizării obiectului din interiorul tradiţional 
ca semn "non-verbal", ca element al procesului de comunicare "non-verbală", ce permite decodificarea valorii 
utilitare sau estetice, cât şi semnificaţiile simbolice ale obiectelor8

• 

4 

6 

7 

cf. Stoica 1974, 56- 74; Petrescu, Stoica 1982, 61 - 66. 

Pentru această problematică, vezi Stoica 1974, 58 (re( la interiorul din Argeş): ''În partea de sud a zonei („.) la începutul 

secolului nostru s-a răspândit moda aşez.ării şerveţelelor mici - cu broderie plină, policromă - în grupuri de câte zece

douăsprezece, ca un stol de fluturi pe peretele de la capătul patului"; p. 61 (re( la interiorul din Muscel): 'O făşie de şervete 

ţinute, ţesătură îngustă de bumbac, înconjoară camera de la plafon în jos pe deasupra ţesăturilor din lână. În dreptul uşii şi pe 
peretele opus intrării sunt aşezate şe111ete întrerupte". 
Covor - ţesătură din lână întâlnită în majoritatea zonelor etnografice în ultimele decenii. Termenul de covor a intrat în 

vocabularul tradiţional la sîarşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, înlocuind pe cel de scoarţă, lăicer, 

velinţă etc. (bibl. ref„ Stoica şi colab. 1985, 164). Pentru Dobrogea, "covorul" (termenul local "polog") este ţesătura de mari 
dimensiuni ce acoperă peretele din dreptul patului. 
Lăicer - covor lung şi îngust care se a.şază pe perete formând frize policrome alternant cu spaţii libere, se compune dintr-o 
singură foaie de ţesătură învărgată cu carouri sau cu alesături. 

Păretarul - ţesătură de tipul lăicerului, decorată cu dungi, carouri sau alesături. Se a.şază pe peretele din dreptul patului şi al 
laviţelor. 

Vezi pentru această problematică, Plett 1983, 37: ''Dacă înţelegem semiotica în sensul dat de Umberto Eco, ca ştiinţă care 

studiază toate procesele culturale („.) ca procese de comunicare, atunci obiectul acestei discipline, semnul, este definit în acelaşi 
timp extensiv şi dinamic (subl. ns.)"; Pârâu 1989. 
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3.1. Ţesăturile 
3.1.a. Locul ţesăturilor decorative în structura compoziţională 

a interiorului 
Locul de amplasare a ţesăturilor decorative constituie un factor definitoriu în "scenografia" interiorului 

tradiţional. Fără dispunerea adecvată a fiecărei ţesături în parte nu putem vorbi de acel "spectacol" pe care îl 
receptăm într-un spaţiu amenajat pentru locuit. 

O dată în plus, prin realizarea cu un simţ artistic deosebit a acestei amplasări se relevă acea îmbinare 
între funcţional şi estetic. 

Amplasarea ţesăturilor (scoarţe, ştergare, căpătâie9 şi perne) în anumite locuri din interior şi pe anumite 
suporturi (pereţi, grindă, culme)10 este realizată cu un simţ artistic ce dovedeşte priceperea şi sensibilitatea celei 
care "şi-a aranjat casa". Se observă totodată că fiecare piesă a fost creată pentru a înfrumuseţa un anumit 
element-suport din structura interiorului şi, nu întâmplător, are o anumită compoziţie decorativă. 

Analizând locul şi dispunerea ţesăturilor se observă că. din punct de vedere al efectului vizual creat de 
compoziţia decorativă a acestei categorii de forme expresive, putem vorbi de: 

- suprafaţă plană; 

- suprafaţă în unghi drept; 
- suprafaţă în unghi variabil; 
- suprafaţă în perspectivă; 
- suprafaţă verticală. 

3.1.b. Lumina şi culoarea.Efecte vizuale şi cromatice 

Corelaţia util - decorativ, dezvăluindu-se ca o trăsătură a obiectului din interiorul tradiţional, trebuie 
căutată în reprezentările artei populare. în general, în cadrul căreia obiectul necesită să fie analizat ca o entitate 
"în sensul corelării într-un tot unitar al formei, dimensiunilor, confecţionării şi folosinţei sale" 11

• 

Obiectul de artă populară, în general, şi cel din ansamblul interiorului, în particular, se conturează 
printr-un raport de procente egale între materie şi execuţie, intre tehnică şi valenţele estetice, intre formă şi 
proporţionalitate, intre suprafeţe şi culori. 

Materia, prin proprietăţile pe care le are. condiţionează aspectul artistic al obiectului. Asprimea cânepei, 
matul bumbacului răsucit, luciul inului şi al bumbacului mercelizat, strălucirea borangicului, duritatea şi 

consistenţa lânii, au o expresie proprie cuprinsă în însăşi plastica ţesăturii. 
Firul de bumbac alb sau alb-gălbui, uneori cu o tentă de galben, se prezintă sub forme diverse: răsucit, 

creţ, mercelizat. De aici şi diversitatea efectelor vizuale create în cazul în care bumbacul este material de bază 
pentru ţesătura propriu-zisă, simplă, neornamentată. Lumina reflectată pe ţesătura pentru care s-a folosit firul 
creţ creează reflexe de "plinuri şi goluri". 

Firul de bumbac mercelizat însă, de o anumită fineţe şi strălucire şi, totodată, cu un colorit variat, 
creează, sub incidenţa razelor de lumină, efecte vizuale de "mat" şi "lucios". 

În cadrul ţesăturilor decorative se impun, prin supleţea şi efectele vizuale create în ansamblul 
interiorului, ţesăturile din borangic. 

În urma prelucrării borangicului se obţin fire de diferite grosimi şi care permit realizarea unor suprafeţe 
fie în întregime, fie parţial (câmpul, capetele), dând efecte vizuale şi cromatice de o mare diversitate. Galbenul
pal, diafan - aproape spre alb - al firului subţire creează impresia de acromatic şi neted. Galbenul accentuat al 
firului gros, uneori cu "asperităţi" pe anumite porţiuni, creează efectele de cromatic/acromatic, de plan/relief 

Lâna, material cu largă folosinţă în arta populară românească, este întrebuinţată şi în confecţionarea 
ţesăturilor decorative, sub forma celor două calităţi ale sale, "părul" şi "canura". 

Echilibrul rece/cald datorat condiţiei vizuale primare a firului de lână este nuanţat de contactul luminii 
cu cromatica naturală a acestuia: alb, sein, negru. 

9 "Căpătâi - pernă sub fonnă dreptunghiulară, cu faţa ţesută din lână, cânepă sau bwnbac, care se aşaz.ă la capătul patului sau 
de-a lWigul pereţilor ( ... ), decorul specific este asemănător celui de pe scoarţe" (bibl. ref. Stoica şi colab. 1985, 114 ). 

10 
"Culme - stinghie de lemn fixată pe sub grinzile plafonului în dreptul paturilor sau al vetrei, în Transilvania şi Moldova de 
nord, în Muntenia, Oltenia şi Banat, pe care se aşaz.ă ţesături decorative şi piese de port de sărbătoare, denumită în W1ele zone 
rudă" (bibl. ref. Stoica şi colab. 1985, 172). 

11 Bănăţeanu 1995, 255. 
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Tehnica de realizare a ţesăturilor decorative se impune, de asemenea, ca element detenninant în 
realizarea efectelor din spaţiul de locuit. Faptul că, prin tehnica de realizare, motivul fie aproape se contopeşte 
cu fondul ţesăturii, fie se detaşează prin contur sau relief, pennite o reflectare a luminii în forme şi unghiuri 
diferite, de unde şi variatele efecte vizuale. Acestea sunt determinate de echilibrul luminat/umbrit, luminat/clar, 
luminat difuz/umbrit. 

Ornamentica ţesăturilor tradiţionale - a celor din lână, din in sau cânepă, din bumbac sau borangic - se 
baza, în mod frecvent, pe alternarea "ritmică a unor spaţii diferenţiate cromatic. 

Dispunerea culorilor în multitudinea de tonuri şi nuanţe, în ansamblul compoziţiilor plastice a pieselor 
de interior, relevă aceleaşi principii ca şi în cazul câmpilor ornamentali. Putem vorbi, în cadrul compoziţiei 
cromatice, de o succesiune, alternanţă, repetiţie, simetrie, ca şi de un ritm continuu sau discontinuu, de registre 
sau pete de culoare. Culorile de bază întâlnite la ţesături (roşul, negrul, albastrul) au fost completate ulterior de 
culorile datorate pătrunderii coloranţilor chimici. Paleta cromatică se diversifică (roz, vernil, indigo, maroniu
roăcat) şi, în acelaşi timp, "provoacă" disonanţe în repertoriul culorilor. 

În ansamblul interiorului, dispunerea formelor ca prezenţe expresive, conturarea prin însăşi culoarea lor, 
reflexia luminii în intensităţi variabile în raport de anotimp, momentul zilei, luminozitatea/non luminozitatea 
cerului, creează - în sensul delimitării formei - anumite efecte vizuale ce variază între discret şi violent, mat 
şi lucios. 

Ritmurile armonioase, liniştite, ale registrelor ornamentale şi cromatice imprimă ambientului o 
atmosferă discretă, în timp ce ritmurile discordante ale culorilor fauve cu rezonanţe vizuale neaşteptate 

contribuie la crearea unei atmosfere subordonate violentului. 
Efectele vizuale de mat şi lucios se conturează în ambianţa interiorului din contrastul datorat 

materialelor folosite la ţesut şi ornamentat (de la cânepă, inşi lână la bumbac şi borangic; de la amici şi lânică 
la bumbăcel şi mătase vegetală), cât şi din contrastul datorat jocului de lumini şi umbre, după cum obiectul este 
"lăsat" în umbră sau este luminat. 

3.1.c. Poziţii, semnificaţii, statut existenţial în cadrul 
"formelor expresie" - ţesături 

Poziţia (locul) fiecărei ţesături în ansamblul interiorului implică, după cum am stabilit anterior, un 
anumit statut existenţial, o anumită semnificaţie. , 

Considerăm că trăsătura dominantă a statutului existenţial al ţesăturilor este interdependenţa util
decorativ (estetic). De aici decurg atâtea alte semnificaţii ale utilizării ţesăturilor în spaţiul amenajat al 
interiorului. 

Scoarţele folosite pentru acoperit pereţii împotriva frigului 12 şi, ulterior, acoperământ pentru pat, 
dincolo de această funcţie practică, au şi o funcţie decorativă, creând în interiorul tradiţional acea atmosferă de 
cald, prin dinamica motivelor şi compoziţiilor ornamentale, prin tonalităţi cromatice de o mare variabilitate. 

Utilizarea acestor piese evidenţiază şi o funcţie ceremonială a lor. În ceremonialul de nuntă fac parte din 
zestrea miresei, numărul lor fiind simbolic pentru bogăţia acesteia, iar compoziţia ornamentală şi cromatica 
pentru măiestria ei în arta ţesutului. În obiceiurile de înmormântare, scoarţele se dau "de sufletul mortului" în 
diferite momente ale desfăşurării ceremonialului, act ritualic ce ţine de credinţa că cel decedat are nevoie 
"dincolo" de aceleaşi obiecte ca şi în "viaţa de aici", existând o legătură între lumea celor vii şi lumea celor 
morţi. 

Ştergarele, asemenea celorlalte ţesături, au şi ele o funcţie utilitară, în sensul că sunt fie piese de uz 
gospodăresc, fie piese de ceremonial (în cel al nunţii sau al înmormântării), ulterior devenind piese decorative. 
Valenţele estetice ale ştergarului ca piesă decorativă erau evidenţiate şi în raport de locul amplasării (tindă sau 
camera curată); iar în ceremonialul nunţii, dimensiunile şi ornamentaţia piesei erau în acord cu rolul pe care îl 
avea, în acest ceremonial, persoana căreia i se dăruia (naş - naşă, mire - cavaler de onoare sau simplu nuntaş). 

12 Vezi pentru explicarea acestui aspect, Marinescu 1975, 69, care face referire la părerile diferiţilor cercetători în domeniu, 
asupra problematicii respective: "Unii autori apreciaz.ă că obiceiul de a se pune ţesături de lână pe pereţii interiorului ţărănesc 
decurge din tradiţia mai veche a acoperirii lor cu un strat de scoarţă de copac. Se aduc ca argumente denwnirea de scoarţă a 
ţesăturii (paralelă cu cea din spaniolă - alfombra - derivată din al-jumra - ţesătură din foi de palmier), funcţia tradiţională a 
piesei din interiorul ţărănesc, existenţa culmii ca suport pentru piesele textile şi chiar cromatica celor mai vechi exemplare 
cunoscute." 
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În ceremonialul înmormântării, ştergarele sunt utilizate la legatul crucii
13

• a celor care duc mortul, la 
confecţionarea "podurilor". Astfel, pentru legatul crucii, pentru preot şi cei care duc mortul, sunt alese ştergare 
mari cu ornamentaţie bogată, iar pentru "poduri", ştergare mai mici, ornamentate cu două-trei vrâste sau cu un 
singur rând de şabac. 

Căpătâiele şi pernele constituie, deopotrivă, piese de uz şi elemente ale ansamblului ornamental al 
interiorului ţărănesc. De asemenea, atât căpătâiele cât şi pernele au rol în desfăşurarea ceremoniilor 
tradiţionale. În ceremonialul de nuntă fac parte din zestrea fetei sau sunt folosite în momentul "iertăciunii", 
când mirii îngenunchează pentru a primi binecuvântarea părinţilor; iar în credinţele legate de înmormântare 
astfel de piese sunt date, alături de alte ţesături, "de sufletul mortului", în diferite secvenţe ale ceremonialului. 

Având în vedere funcţiile utilitară, estetică şi ceremonială ale ţesăturilor, putem considera că, prin 
prezenţa acestor piese în ambientul interiorului. dar şi în practicarea ceremonialurilor, individul trăieşte 
sentimentul fermecătorului dar şi al magicului 14

, al cotidianului dar şi al ritualicului. 
Aceste fomze expresive prin funcţia utilitară se înscriu în sfera cotidianului; prin cea estetică în sfera 

fermecătorului; iar prin cea ceremonială în sfera ritualicului şi a magicului. 
Prin sistemul de relaţii instituite între formă şi funcţia sa, între creator şi receptor, ca şi între toţi actanţii 

secvenţelor ceremoniale. are loc "amplificarea"' timpului cotidian, dar şi a celui "sacru", iar în trecerea de la un 
plan la altul, omul îşi îmbogăţeşte experienţa estetică. dar şi pe aceea care ţine de respectarea şi practicarea 
tradiţiei. 

3.2. Obiectele din lemn 

3.2.a. Universul obiectelor în statut decorativ realizate din lemn 

La realizarea unităţii estetice a interiorului tradiţional românesc, un rol important îl au şi obiectele din 
lemn, în al căror statut decodificăm relaţia util - estetic: mobilierul obiectelor de uz casnic, instrumentul 
industriei casnice textile. Confecţionate din diferite esenţe lemnoase (fag, stejar, frasin, brad), prin utilizarea 
uneltelor specifice acestui meşteşug (barda. cuţitoaia, dalta, horjul, compasul) şi a tehnicilor adecvate în 
dulgherie şi tâmplărie. piesele de mobilier fac dovada unor procedee constructive de o mare ingeniozitate şi a 
unei armonii desăvârşite prin echilibrul cromaticii. 

Având în vedere faptul că piesele de mobilier. ca şi celelalte obiecte din lemn, prin forma şi compoziţiile 
lor decorative. devin prezenţe generatoare de spectacol15

• este subliniat faptul că expresivitatea formelor se 
datorează unor relaţii de interdependenţă: între esenţa lemnoasă şi tehnica de lucru; între tehnici şi 

ornamentică; între forma piesei şi dinamica ornamentelor; între compoziţia ornamentală şi repertoriul 
ornamental. Dintre obiectele din lemn. mobilierul concentrează întreaga atenţie a creatorului fiecărei piese, cât 
şi a celei care le amplasează la locul potrivit. 

Mobilierul. prin toate formele sale (pat, laviţă. masă, blidar, cuier, dulap, ladă de zestre, culme), creează 
un echilibru între golurile şi plinurile marcate prin dispunerea ţesăturilor. 

3.2.b. Efecte vizuale. Concavităţi şi convexităţi. Plinuri şi goluri. 

Prin formele geometrice simple sau complexe, piesele de mobilier creează în spaţiul amenajat al 
interiorului efecte vizuale bazate pe echilibrul plinurilgoluri - din perspectiva ansamblului şi pe raportul 
concavităţi/convexităţi din perspectiva fiecărei piese în sine. 

Echilibrul plinurilgoluri este "sugerat" şi "intuit" în raportul dintre: platforma şi spătarul scaunului; 
dintre părţile pline, scobiturile şi crestăturile spătarului unui scaun; dintre scândura plată şi marginile traforate 
ale poliţei; dintre părţile neornamentate şi marginile traforate ale poliţei; dintre părţile neornamentate şi 
ornamentate realizate prin cioplire sau incizie a diverselor forme de mobili~r. 

13 

14 

"Podurile" ("oprelile") sunt secvenţe din ceremonialul îrunonnântării, când întreg cortegiul se opreşte în timp ce preotul 
rosteşte o rugăciune; în acelaşi timp se "plăteşte" pentru ca mortul să poată trece nestingherit "în lwnea de dincolo"; în acest 
moment se aruncă bani şi se împart colăcei şi batiste sau ştergare la cei care conduc mortul pe ultimul drwn. 
cf. Moutsopoulos 1976, 51: categoria estetică «("fermecătorul") produce bucurie (place) printr-o anumită modalitate; cealaltă 
("magicul") reţine printr-o anumită linişte. Una apare ca manifestând o ordine formală ce corespunde înclinării receptive 
naturale a cunoştinţei valomatoare; cealaltă impune conştiinţei ordinea a cărei purtătoare este ( ... ) fermecătorul şi magicul au 
un clar caracter de elevaţie ... ». 

15 cf pentru tenninologie, Achiţei 1988, 48 - 51. 
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Totodată, raportul "concavităţi/convexităţi" conferă eleganţă şi frumuseţe fiecărei piese, accentuând 
echilibrul "plinuri!goluri ". 

Descifrăm şi regăsim aceste efecte vizuale în forma capacului boltit circular al lăzilor de zestre; în partea 
superioară a unora din dulapurile din Gorj şi Mehedinţi, parte ce este traforată şi crestată în formă de semicerc; 
în scobiturile solniţelor şi blidelor din lemn; în scobiturile covatei sau ale formei pentru copt pâinea şi în 
structura căreia surprindem succesiunea concavităţi/or, dar şi în alternanţa concavităţi/convexităţi în mişcarea 
"cu faţa în sus" I "cu faţa în jos". 

3.2.c. Credinţe şi obiceiuri legate de obiectele din lemn 
din interiorul locuinţei 

În varietatea de forme şi ornamente ce se constituie într-un tot în structura obiectelor din lemn, 
descifrăm anumite credinţe, obiceiuri şi practici legate de viaţa comunităţii tradiţionale. Funcţia utilitară şi 

decorativă se îmbină, de data aceasta, cu cea ceremonială sau cu cea magică. 
Astfel, dacă avem în vedere funcţia ceremonială, amintim câteva piese cu această funcţie. 

Masa lungă "de ospăţ" sau "de praznic" este folosită în Gorj şi Vâlcea. Această piesă se păstrează în 
pod şi este dată jos numai în momentul folosinţei ei. Forma ei este adecvată funcţiei ceremoniale, astfel încât 
are partea rotunjită la capătul unde erau aşezaţi de obicei oaspeţii importanţi ai casei16

. Masa, ca piesă, 
îndeplineşte o funcţie ceremonială şi în obiceiurile de înmormântare. Şi anume, face parte din numărul de 
obiecte "date de sufletul mortului", la pomenirea de şase săptămâni. În anumite zone, printre care şi Dobrogea, 
tot din cultul morţilor face parte şi obiceiul intitulat simbolic "umplutul mesei". Astfel, masa care este dată 
pentru pomenirea celui decedat (bătrânii îşi pot da masa şi în timpul vieţii) "se umple" în fiecare an cu 
alimente şi obiecte date, de asemenea, pentru pomelnic şi, de obicei, în zilele de pomenire a morţilor (moşii de 
vară, sâmbăta lui Sfăntul Dumitru). 

Lăzile de zestre făceau parte din zestrea fetei şi erau totodată însemnul hărniciei şi al stării sociale a 
fetei. Piesa constituia un element important al uneia din secvenţele ceremonialului de nuntă. A vând funcţia de 
păstrare a hainelor, lada de zestre era şi locul unde, spre sfărşitul vieţii, se păstrau toate cele necesare 
individului "în drumul rară întoarcere" ("pânza mortului", ştergarele, hainele etc.), toate folosite în îndeplinirea 
ceremonialului înmormântării. 

Func,tia magică apotropaică a unor piese de mobilier este încifrată în unele ornamente. Motivele 
antropomorfe sau spătarele scaunelor sugerează o siluetă umană, motivul şarpelui cu profunde semnificaţii 
simbolice legate de totemuri străvechi, potrivit cărora imaginea respectivă putea apăra omul şi casa, gospodăria 
împotriva duhurilor rele17

• 

3.3. Obiectele din ceramică 

3.3.a. Obiectele de ceramică în structura compoziţională 
a interiorului 

Având o diversitate de forme, de la cele întinse (talere, tigăi, farfurii), la cele adâncite (străchini, 

castroane, ligheane, crătiţi), până la cele de capacitate (ulcioare, borcane, chiupuri, căni, ploscă ş.a.), sau cele 
cu forme neregulate (figurine) şi fiind confecţionate pentru multiple scopuri practice (pentru preparat hrana, 
pentru transportul hranei, pentru păstrat alimente sau lichide), dar şi cu rol pur decorativ, piesele de ceramică 
alcătuiesc un element important al structurii interiorului. 

Prin proporţiile meşteşugite, prin culorile humei şi ale smalţului, printr-o organizare a compoziţiilor 
ornamentale specifice acestui gen, formele de ceramică sunt o dovadă în plus a corelaţiei util - frumos. 

Din asociaţia diverseloi: figuri geometrice în realizarea unei piese de ceramică descifrăm, dincolo de 
geometrie, o adevărată "arhitectură" a formelor, iar de aici expresivitatea şi "spectacolul" pe care aceste siluete 
le generează şi le imprimă spaţiului amenajat al interiorului. 

Valenţele estetice ale formelor utilitare se datorează, dincolo de contururile piesei, compoziţiilor 
ornamentale şi motivelor cu care acestea sunt decorate. 

În cadrul pieselor de ceramică se disting şi unele piese pur decorative, cum ar fi farfuriile de decor 
folosite în Transilvania şi figurinele. 

16 cf. Tătulea 1989, 23. 
17 cf. Tătulea 1989, 27, 51, 52; Capesius 1974, 87-98, 105; Aldea 1969, 516. 
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Farfuriile cu valoare strict decorativă constituie, într-un anume fel, "nucleul" unei compoziţii vizuale, în 
asociaţia sa cu un ştergar. Şi anume, marcând mijlocul ştergarului, ce îşi desîaşoară amplu, în "căderea" sa, 
compoziţia plastică a ornamentelor celor două capete, talerul ("blidul") captează atenţia privitorului, 
"declanşează" verticalitatea respectivei imagini vizuale şi succesiunea unei compoziţii construite pe acelaşi 
principiu. 

3.3.b. Poziţia şi rolul formelor de ceramică în ansamblul interiorului 

Plasate în interiorul vetrei, la grindă sau pe pereţi, obiectele din ceramică nuanţează anumite puncte 
esenţiale ale acestui spaţiu. Unele din piese, având caracter strict utilitar, capătă valoare strict decorativă prin 
însăşi forma lor deosebită, iar plasarea în jurul vetrei sau a mesei impune necesitatea de a privi obiectul ca un 
element al organizării interiorului. 

Un vas de ceramică de tipul strachinei, a vasului de transportat mâncarea sau a celui de prins laptele, 
pare că are valoarea sa în sine, ca formă strict utilitară. Dar, plasat la vatră, pe masa rotundă, joasă, sau pe 
poliţă, un astfel de vas capătă alte semnificaţii, în sensul că se raportează la un alt element al interiorului -
masa, soba, poliţa - şi îndeosebi intră într-un raport de relaţii cu acestea, raport bazat pe diferenţele de 
structură volumetrică sau pe un echilibru: prim plan/plan secund (plasarea la vatră), nucleu/contur (plasarea pe 
poliţă sau pe masă). 

Un canceu, o farfurie decorativă, privite separat. plac pentru frumuseţea formei. a ornamentelor. Este 
însă, am putea spune, o frumuseţe rece. iar forma pare "golită de sens". Dar, plasate pe grindă sau pereţi, după 
principiul succesiunii, aceste forme îşi capătă adevăratul sens. Frumuseţea devine, pare-se, o frumuseţe "căutată 
şi regăsită". O formă se definşte, parcă, prin cealaltă, alături de care este amplasată. Asistăm la o 
"multiplicare" a motivelor, la o subliniere a geometriei formelor. Forma îşi defineşte astfel expresivitatea prin 
plasarea ei la locul cuvenit pentru a genera "o secvenţă" din acel spactacol al obiectelor din spaţiul amenajat al 
interiorului, un spectacol "dat" în limbajul non-verbal al formelor şi culorilor. 

3.3.c. Funcţia ceremonială a formelor din ceramică încifrată 
în funcţia utilitară şi decorativă 

Anumite piese de ceramică îndeplinesc o funcţie ceremonială şi, în acelaşi timp, magică, întrebuinţarea 
lor fiind legată de practicarea unor obiceiuri de peste an sau din ciclul familial. 

O astfel de funcţie se încifrează în însăşi forma lor care este totodată utilitară şi decorativă. 

În obiceiurile legate de cultul morţilor se împart vase din ceramică la praznicul de şase săptămâni şi apoi 
în fiecare an, în acea zi de pomenire a morţilor: "moşii". De aici, în Dobrogea. denumirea de "moşeicuţă" dată 
unui tip de căniţă realizată special pentru împărţeala "de moşi". 

Este evidentă în acest obicei credinţa că. prin astfel de practici. se stabileşte legătura intre lumea celor 
vii şi lumea celor morţi. 

În ceremonialul de nuntă sunt folosite, de asemenea, vase de ceramică executate special pentru aceste 
momente sărbătoreşti: "olul de nănaş", "olul de nuntă". Uneori, vasele de nuntă au forme avimorfe, ceea ce, 
desigur, este legat de credinţele privind trecerea la noua stare civilă a celor căsătoriţi. 

Tot legat de ceremonialul de nuntă, este interesant de amintit un obicei practicat în judeţul Dâmboviţa. 
Şi anume, se pun la ferestrele caselor unde sunt fete de măritat, farfurii cu faţa la drum, iar unde fata a fost 
peţită şi s-a logodit, farfuria se întoarce cu dosul la drum18

• 

În Ţara Oltului există tradiţia "punerii mesei", care constă în oferirea unui praznic de către un cuplu 
căsătorit cu doi ani în urmă. Rostul praznicului era de a asigura soţilor şi după moarte unirea din timpul vieţii, 
pe care oaspeţii o confirmau prin participarea lor. Fiecare din cei invitaţi aducea un vas cât mai frumos, în care 
mânca şi apoi îl lăsa gazdelor. Vasele primite de la oaspeţi erau strânse, puse în blidar sau pe poliţe, şi folosite 
doar la o singură ocazie: atunci când soţii puteau să se ducă şi ei la o "punere de masă" 19 • 

Faptul că vasele erau împărţite de "sufletul mortului", dăruite la nuntă sau la alte obiceiuri, erau ulterior 
folosite sau păstrate cu sfinţenie în casă, evidenţiază valenţa lor magică, ritualică (legătura cu cei morţi, urarea 
de bun augur). 

18 cf. Slătineanu 1938, 181. 
19 cf. Slătineanu şi colab. 1953. 
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3. 4. Formele simbolice: Icoanele. Colţul icoanelor. 

În definirea viziunii româneşti asupra organizării interiorului un rol important îl au locul şi modul de 
dispunere a icoanei, fie că este realizată pe sticlă sau lemn. 

Icoana, crucea şi candela şi-au păstrat permanent locul pe peretele sau colţul dinspre răsărit al camerei. 
Dincolo de funcţia sa religioasă, icoanele încifrează funcţii magice şi, nu în cele din urmă, decorative. 
Referindu-ne la funcţia decorativă a icoanelor, considerăm că această funcţie se manifestă doar în zonele în 
care organizarea interiorului implică prezenţa acestor piese pe un întreg perete sau în cât mai multe puncte 
posibil. În acest caz, icoana poate fi privită ca un tablou, iar compoziţiile decorative în care piesa constituie un 
element nucleu, urmează principiul succesiunii sau al alternanţei cu alte forme decorative, principii 
caracteristice, de altfel, scenografiei interiorului tradiţional românesc. De aici, realizarea acelor compoziţii 
vizuale de mare rafinament, bazate pe asociaţia icoană - ştergar, de aici numărul mare de icoane din fiecare 
casă: 20 - 30 de piese20

• 

Coloritul icoanelor pe sticlă, variind între armonii de tonuri subtile de roz, roz-mov, cu brun, galben
ocru (centrul Necula) şi strălucirea aurului asociat cu roşu şi verde (icoanele vechi din Poiana-Sibiu), între 
tonurile intense de roşu, verde, albastru, cărămiziu, dispuse pe suprafeţe mari (Făgăraş), subliniază într-un 
crescendo valoarea decorativă a acestor piese. 

Putem vorbi, în cazul manifestării acestei funcţii, de o demitizare a funcţiei iniţiale. În interferenţa 
dintre sacru şi profan, accentul s-a deplasat către profan (chiar unele teme de inspiraţie folclorică şi de viaţă 
cotidiană dovedesc aceasta), ceea ce a şi permis o nouă modalitate de expunere, alta decât cea impusă de funcţia 
religioasă. 

Funcţia iniţială a icoanei se descifrează clar, acolo unde ea rămâne plasată doar în colţul dinspre răsărit 
al camerei ("colţul cu icoana"). În această situaţie, rolul dominant revine sacrului, iar funcţia decorativă este 
doar implicată, intuită, sugerată. Funcţia religioasă adiţionează şi funcţii magice şi religioase. Astfel, în cadrul 
riturilor de fertilitate din cadrul obiceiurilor de primăvară şi de vară, remarcăm aşezarea la icoană, de Florii şi 
Sf. Gheorghe, a ramurilor verzi de salcie, busuioc, pelin etc., sau a unui mănunchi de grâu din primul 
(Dobrogea) sau ultimul (Moldova, Basarabia) snop recoltat. 

Spaţiul creat în dreptul icoanei devine astfel un spaţiu sacru, ceea ce permite să îm:adrăm astfel de piese 
în acele "supravieţuiri ale ancestralei dorinţe de sacralizare a locuinţei"21 • 

Interesantă este surprinderea acestei funcţii sacre a icoanei în corelaţia dintre poziţia patului şi a icoanei. 
Şi anume, se poate vorbi de o axă magică în interiorul ţărănesc, având în vedere faptul că icoana era punct de 
raportare la alegerea locului patului şi, deci, şi a poziţiei corpului uman în timpul somnului. Se "creează" astfel 
o axă magică pe orizontală (pat - icoană) sau pe verticală (capul omului - icoană). Între vatră şi icoană se 
realizează o axă magică pe diagonală22 • 

Între cele două puncte extreme ale axei magice pe diagonală se creează un spaţiu necesar trăirii unui 
moment de sacralitate, de "ieşire" din cotidian şi poate de trăire lăuntrică a "spectacolului" generat de obiectele 
din acest spaţiu. 

4. Scenografia interiorului tradiţional românesc 

Structura compoziţională a interiorului tradiţional românesc - prin geometria şi expresivitatea formelor 
ce se definesc drept prezenţe generatoare de spectacol - pare să fie "supusă" unor principii estetice de 
organizare, fapt ce ne determină să vorbim de o scenografie a interiorului tradiţional românesc. 

Expunerea pieselor de jur-împrejurul pereţilor ne permite o perspectivă de ansamblu asupra acestei 
"scene" (spaţiul amenajat al interiorului), iar dispunerea câtorva piese (soba, patul, masa) în punctele esenţiale 
devenite "centre" ("colţul cu masa", "colţul cu patul") ale acestei organizări, a determinat o compoziţie 
scenografică bazată pe: 

- principiul succesiunii - dispunerea de-a lungul pereţilor, astfel încât avem o trecere de la o formă la 
alta, de la un volum la altul, de la o suprafaţă la un volum: soba - patul - laviţa; 

20 cf. Petrescu, Stoica 1981, 83. 
21 Văduva 1992, 93. 
22 Văduva 1992, 93. 
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- principiul alternanţei - dispunerea de-a lungul pereţilor a unor piese din aceeaşi categorie, astfel încât 
continuarea este întreruptă de o structură volumetrică: laviţă - masă - laviţă; pat - masă - pat (când apare în 
interior masa înaltă aşezată la fereastră sau când apar cele două paturi dispuse paralel): laviţă - dulap - laviţă; 

- principiul contrastelor - dispunerea pe verticală şi orizontală a suprafeţelor şi volumelor: laviţa, patul. 
banca cu spătar urmează orizontala, în contrast cu soba, dulapul. col,tarele. care urmează verticala; 

- principiul simetriei: a) dispunerea paralelă a unor piese de mobilier (a celor două paturi, când apare 
un al doilea pat, a laviţei şi a patului); b) dispunerea în diagonală a vetrei şi a icoanei, creându-se una din 
axele magice ale spaţiului de locuit. 

"Spectacolul" generat de formele vizuale ale interiorului este amplificat de "jocul" de lumini şi umbre, 
care accentuează sau diminuează ponderea elementelor ce dau sens şi semnificaţie formelor, şi anume 
compoziţiile decorative şi cromatice. 

În raport cu lumina, structurile decorative şi compoziţiile cromatice dau nota de agreabil sau monoton; 
de discret sau violent; de static sau dinamic. Iar tonurile variază între cromatic şi acromatic, violent pur şi 
violent reţinut, mat şi lucios. 
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Traditional Rustic Interior 
(Objects, Places, Function: Utility, Esthetic, and Ceremonial) 

Abstract 

This paper makes an approach on the esthetic principles of arranging the traditional rustic interior 
/rom the semantic point of view. 

The relationships between the objects are emphasized, with lpecial view on the valence of each visual 
form in the dwelling lpace. 

The analogy between an object in the ensemble of the interior and a sign is not fortuitous. lt has in view 
the multiple functionality of the object ( utility and esthetic ). An object placed in the ensemble of the interior is 
made up, as any other sign, of a "significant" (the material shape of the object) and a "signified" (the 
meaning related to the shape). 

Similarly to the linguistic meaning "text", the non-verbal sense "ethnographic object" is defined in a 
certain context, the contextual units of reference being in this situation the other objects in the ensemble of the 
interior, as well as other complementary elements (chromatic, light with its nuances, esthetic attitude for the 
object itself and for its place, change of its meaning). 

We can remark that not only the object is important, but also the whole ensemble of the interior in which the 
object is in function. The relationship with the rest of the objects is rounded by the balance of the two poles of the 
relation that features the signs "object" belonging to the interior: utility - decorativeness. 
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Figura I. Interior traditional reprezentâ.nd microzona lacului Razelm. Tulcea, 
Muzeul de Eu1ografte şi Artă Popularei. Tulcea. 

Fif!;11re / . Traditional interior, Ra=im Loke 111icro=o11e. Tulcea Cou11(J\ 
Et/111ograpliy and Folk .~rt 1\/11se11m. Tulcea. 

Figura 2. Şan\ , BisLrita-Năsăud, Muzeul Satului. Bucureşti . 
Figure 2. Şan(, Bistriţa-Năsăud Coun~}{ l 'illage Museum, Buclwrest. 

Steluţa Pârâu 

https://biblioteca-digitala.ro



Interiorul tărănesc traditional ' . 

Figura 3. Durnbră,·e11i, Sucea\'a, Muzeul Satului, Bucureşti . 
Figure 3. Dumbrăveni, Suceava Counly, Vi//age 11/useum, Bucharest. 

Figura 4. Audia, Neamţ, Muzeul Satului, Bucureşti. · 
Figure 4. Audia, Neamţ County, Village 1\fuseum, Bucharest. 
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Figura 5. Fw1duJ MoldO\·ei, Sucea,·a, Muzeul Satului , Bucureşti. 
Figure 5. Fu11dul /lfoldovei. Suceava Cuu11ry, I illage A!useum, Bucharest. 

Figura 6. Moişeni, Oaş, Muzeul Satului, Bucureşti. 
Figure 6. Aloişen i, Oaş Counl) '. T/llage Aluseum, Bucharest. 
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Figura 7. Dmnbră\'eni , Suceam, 
Muzeul Satului, Bucureşti . 

Figure 7. Dumbri'ive11i, Suceava Counzy, 
i Wage 1\luseum, Buclwrest. 

Figura 8. Ruşeţu, Buzău, 
Muzeul Satului, Bucureşti . 

Figure 8. Ruşeţu , Buzi'iu County. 
Village Afuseum, Bucharest. 
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Figura 9. Câmpeni, Bihor, Muzeul Satului , Bucureşti. 
Figure 9. Câmpeni, Bihor Co11111)~ I îllage A /11se11m, Huchctrest. 

Figura IO. Ch.iojdu Mic, Buzău, Muzeul Satului, Bucureşti . 
Figure 1 O. Chiojdu Alic, Buzău County, flllage A/useum. Buclwresl. 
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Figma 11 . Audia, Oaş, 

Muzeul Satului , Bucureşti . 

Figure 11. Audia, Oaş Cou111)1, 
Village Aluseum. Buclzarest. 

Figura 12. Interior rural, 
suprapunere de elemente eterogene, 

loc. Trestenic, Tulcea. 
Figure 12. Rural interior, mixture of 

heterogenous element.~', 

Trestenic, Tulcea County. 
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